



Úvodník státní tajemnice Mileny Hrdinkové



Číslo 396
6. července 2020

V tomto čísle naleznete

Úvodník státní tajemnice
Mileny Hrdinkové

Balíčky k zaměstnanosti mládeže

Videokonference ministrů
zemědělství

Strategie pro udržitelnost
v oblasti chemikálií

Rámcové pozice

Program evropských institucí

Milí čtenáři,

ani během tohoto, zkráceného, červencového týdne nebude nouze o důležitá jednání na úrovni EU. Pokračují také diskuze o budoucím rozpočtu EU, a sice v kontextu nadcházející mimořádné Evropské rady, na které by se lídři rádi na podobě víceletého finančního rozpočtu a plánu obnovy EU shodli.

Rada EU pokračuje v tomto týdnu ve videokonferencích ministrů. V pondělí se konala neformální videokonference ministrů spravedlnosti, kteří diskutovali o tom, jak v současném období posílit demokracii a reagovat na dezinformace a nenávistné projevy (hate speech). Ministři vnitra budou v úterý jednat o policejním partnerství EU a operacích „search and rescue“ na moři.

Ve čtvrtek se pak sejde Euroskupina, která bude vybírat svého nového předsedu z celkem tří kandidátů. Zájem o tento post oficiálně projevili tři ministři financí či hospodářství: Nadia Calviňová ze Španělska, Paschal Donohoe z Irska a Pierre Gramegna z Lucemburska. Ke zvolení je potřeba prostá většina, tedy 10 hlasů, a zvolený kandidát nahradí na příštích dva a půl roku současného předsedu Mária Centena, jemuž mandát skončí 13. července.

Pracovní týden v pátek zakončí videokonference ministrů financí, kteří se budou vzájemně informovat o opatřeních přijatých na podporu oživení a připraví společnou pozici EU na mezinárodní jednání ministrů G20.

Zasedat bude tento týden také Evropský parlament. Poslance čeká od středy do pátku v Bruselu plenární zasedání. Na programu mají výsledky poslední videokonference členů Evropské rady, která se konala 19. června 2020 a byla zaměřena na víceletý finanční rámec na období 2021 - 2027 a plán obnovy EU, pracovní program německého předsednictví v Radě EU nebo Strategii EU v oblasti veřejného zdraví po skončení pandemie Covid-19. Znovu se poslanci mohou během července setkat na mimořádném plenárním zasedání buď 23. nebo 30. července, a to v případě, že lídři naleznou shodu na revidovaném víceletém finančním rámci a plánu obnovy EU na nadcházející Evropské radě. Od září by se pak poslanci při plenárním zasedání od září měli vrátit do Štrasburku, dohodla se na tom minulý týden Konference předsedů a to v návaznosti na příznivý vývoj epidemiologické situace.

Balíčky k zaměstnanosti mládeže a aktualizace Agendy dovedností

Dne 1. července zveřejnila Komise balíček na podporu zaměstnanosti mládeže a balíček aktualizované Agendy dovedností pro Evropu. Balíčky obsahují návrh doporučení Rady o mostu k zaměstnanosti - posílení záruky pro mladé a návrh doporučení Rady o odborném vzdělávání a přípravě pro udržitelnou konkurenceschopnost, sociální spravedlnost a odolnost.

Sdělení na podporu zaměstnanosti mládeže je především úvodem do problematiky zaměstnanosti mládeže v dnešní době a představuje plánované iniciativy Komise. Mezi ty patří již zmíněná doporučení Rady, posílení Evropské aliance pro učňovskou přípravu a další plánovaná opatření v souvisejících oblastech, například v oblasti platformové práce nebo sociální ochrany. Součástí iniciativy Komise je i příslib zaměření rozpočtu EU na podporu zaměstnanosti mládeže.

Návrh doporučení Rady o mostu k zaměstnanosti je aktualizací a posílením doporučení Rady o zavedení záruk

pro mladé lidi z roku 2013 a reakcí na současnou pandemii COVID-19 a její ekonomické dopady, přičemž jeho hlavním záměrem je zamezit vysoké nezaměstnanosti mládeže a opakování situace po poslední hospodářské krizi. Návrh doporučení je založen na čtyřech fázích, kterými jsou mapování, kontakt, příprava a nabídka.

Návrh doporučení Rady o odborném vzdělávání a přípravě je propojen s dosavadními iniciativami na úrovni EU, mezi které patří například aktualizovaný Akční plán digitálního vzdělávání a nový Rámec evropské spolupráce v oblasti vzdělávání a odborné přípravy. Základními cíli návrhu jsou modernizace politik EU v oblasti odborného vzdělávání a přípravy, posílení propojení odborného vzdělávání a přípravy s celoživotním učením, posílení evropské spolupráce a zjednodušení, společně se sjednocením pracovních metod podpůrných aktivit a monitoringu. /Pokračování na s. 2/

Nově vydané sdělení k **Evropské agendě dovedností pro udržitelnou konkurenceschopnost, sociální spravedlnost a odolnost** navazuje na sdělení Komise k nové agendě dovedností pro Evropu z roku 2016 a představuje plány Komise v oblasti dovedností na nejbližší období. Sdělení se skládá z pěti kapitol, které se konkrétně věnují paktu

pro dovednosti, který má zmobilizovat kvalitní investice do dovedností, dovednostem potřebným pro práci s využitím zelené a digitální transformace, vývoji nástrojů, které lidem pomohou získat nové dovednosti a nastavení ambiciózních cílů včetně posílení investic.

/J. Matera/

Videokonference ministrů zemědělství > Rada

Poslední dny chorvatského předsednictví v Radě EU, které skončilo 30. června, byly z významné části věnovány zemědělským tématům. 29. června proběhla neformální videokonference ministrů odpovědných za zemědělství a rybolov a 30. června se předsednictví podařilo dosáhnout meziinstitucionální dohody mezi Komisí, Parlamentem a Radou o obsahu a délce tzv. přechodného období společné zemědělské politiky (SZP). Neformální videokonference se za Českou republiku zúčastnil náměstek ministra Jiří Šír. Konference proběhla ve veřejném režimu a její záznam je možné zhlédnout [zde](#). Nadcházející červencové zasedání Rady se již očekává v prezenční formě v Bruselu.

První část videokonference byla věnována zhodnocení pokroku dosaženého u legislativních návrhů v oblasti zemědělství, přičemž ministři ve svých vystoupeních ocenili pokrok dosažený navzdory obtížným okolnostem, které vyvolala pandemie COVID-19, která přinutila předsednictví zvážit své pracovní metody. I díky písemným procedurám a spolupráci napříč institucemi a aktivním zapojení členských států bylo možné **promptně přijmout změny stávajících nařízení pro oblast zemědělství a rybnářství**, které poskytly zemědělcům, rybářům a venkovským podnikům tolik potřebnou finanční injekci. O tom, že zemědělství a rybnářství jsou těžce zasažená odvětví, není sporu.

V souvislosti s **reformou SZP** ministři uvítali pokrok v jednáních, který byl zaznamenán za posledních 6 měsíců. Jelikož bude nová SZP těsně spjata se strategií „Od

zemědělce ke spotřebiteli“ a strategií o biodiverzitě, téměř všichni ministři potvrdili svůj dřívější závazek k vysoké ambici v oblasti životního prostředí a ochrany klimatu, kladli ale důraz na to, aby byly strategie a z nich vyplývající cíle vhodné a co nejefektivněji začleněny do diskuzí o reformě SZP, která bude v nedokončených otázkách pokračovat za německého předsednictví.

Druhá polovina roku je tradičně věnována ustanovení rybolovných kvót pro nadcházející rok. Chorvatské předsednictví na svém posledním jednání ministrů zemědělství a rybolovu zahájilo obvyklý každoroční proces konzultací s členskými státy, poradními sbory, zúčastněnými subjekty a s veřejností za účelem **stanovení úrovně celkových přípustných odlovů a rybolovných kvót**. Problematice rybolovu byl při jednání věnován značný prostor také proto, že ministři byli informováni o aktuálním stavu legislativních návrhů v oblasti rybolovu. I u diskuzí k rybolovu byly připomenuty dopady krize kolem Covid-19 na tento sektor.

Opomenut nezůstal ani **Brexit** a apel na potřebu připravit se na všechny možné scénáře spojené s blížícím se koncem přechodného období (31. prosince 2020) stanoveným po vystoupení Spojeného království z EU. Rybolov je jedním ze zásadních témat vyjednávacích rozhovorů mezi UK a EU na kterém se bohužel nedaří nalézt shodu.

/K. Talašová/

Strategie pro udržitelnost v oblasti chemikálií > Evropský parlament

Výbor pro životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost potravin (ENVI) Evropského parlamentu (EP) hlasoval na své chůzi v pondělí 29. června 2020 o usnesení k připravované strategii pro udržitelnost v oblasti chemických látek. Strategie by měla dle výboru ENVI lépe ochránit zdraví lidí a životní prostředí.

Výbor ENVI ve svém usnesení **vyzývá Komisi k předložení strategie** pro udržitelnost v oblasti chemických látek, která zajistí vysokou úroveň ochrany lidského zdraví a životního prostředí a minimalizuje kontakt s nebezpečnými chemickými látkami. Podle usnesení je nezbytné se v dalších regulačních opatřeních zaměřit na ochranu zranitelných skupin (dětí, těhotných a kojících žen, starších osob). Zdůrazňuje také, že strategie by měla plně zohledňovat zásadu předběžné opatrnosti, zásadu „znečišťovatel platí“ a zásadu „jedna látka – jedno posouzení nebezpečnosti“, která vede k lepšímu využívání zdrojů agentur a vědeckých institucí EU. Podle členů výboru ENVI je důležité vypracovat koloběhy netoxických materiálů. Recyklace by neměla ospravedlňovat další používání materiálů obsahujících původní nebezpečné látky.

Výbor v usnesení znovu opakuje výzvu z dubna loňského roku, aby byl přijat ucelený **rámec EU pro endokrinní disruptory**, ke kterým by mělo být přistupováno stejně ja-

ko např. ke karcinogenům. Endokrinní disruptory (nebo též hormonálně aktivní látky) jsou látky zasahující do funkcí endokrinního systému lidského organismu, jedná se např. o těžké kovy, ftaláty, parabeny, bisfenol A apod. Dle výboru ENVI by měla být účinně omezena celková expozice lidí a životního prostředí vůči disruptorům na minimum a ustanovení o endokrinních disruptorech by měla být doplněna do právních předpisů týkajících se hraček, kosmetiky a materiálů určených pro styk s potravinami. Usnesení rovněž žádá Komisi, aby urychlila přechod EU na pesticidy s nízkým rizikem a celkově snížila závislost na pesticidech tak, aby byly naplněny cíle směrnice o udržitelném používání pesticidů.

Usnesení, které ještě musí být přijato na plenárním zasedání, je příspěvkem Parlamentu k **připravované strategii pro udržitelnost v oblasti chemických látek**, kterou má Komise předložit letos na podzim. Hlavními přínosy strategie by měly být lepší ochrana veřejnosti a životního prostředí před nebezpečnými chemickými látkami, podpora vzniku bezpečných a udržitelných alternativ a snazší obchodování s chemickými látkami v rámci EU. Vytvoření životního prostředí bez toxických látek je součástí cílů Zelené dohody pro Evropu.

/J. Linková/

Rámcové pozice schválené v 27. týdnu > Informace

Rámcová pozice k doporučení pro rozhodnutí Rady o zmocnění k zahájení jednání o protokolu k Dohodě mezi Evropskou unií a vládou Cookových ostrovů o part-

nerství v oblasti udržitelného rybolovu /vypracovalo Ministerstvo zemědělství/

Program evropských institucí, 7. až 13. července > Informace

Neformální setkání ministrů vnitřních věcí, 7. července

Neformální výměna názorů mezi ministry vnitra EU. Ministři budou diskutovat o evropském policejním partnerství (Europol) a dále o záchranných operacích na moři.

Videokonference ministrů hospodářství a financí, 10. července

Ministři si vymění názory na pokrok, jehož bylo dosaženo na úrovni EU v oblasti reakce na krizi COVID-19, včetně záchranných sítí Evropské investiční banky (EIB), Evropského mechanismu stability (ESM) a podpory na zmírnění rizik nezaměstnanosti v mimořádné situaci

(SURE).

Rada pro zahraniční věci, 13. července

Prvním diskuzním bodem bude Latinská Amerika a Karibik ve světle pandemie COVID-19. Půjde o politické zhodnocení přístupu EU k regionu. Druhým bodem bude Turecko.

Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR
Číslo 394, týden od 29. června do 5. července 2020 * Šířeno výhradně v elektronické podobě * Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR * Editor: Jan Sochor* Kontakt: newsletter@vlada.cz